
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Το	   αίμα	   αποτελείται	   από	   το	   πλάσμα	   και	   τα	   έμμορφα	   συστατικά	   του.	   Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  τμήμα	  του	  σώματός	  μας	  παράγονται	  τα	  έμμορφα	  συστατικά	  του	  αίματος;	  
(2μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιο	  από	  τα	  τμήματα	  του	  αίματος	  υπάρχουν	  συγκολλητίνες,	  σε	  ποιο	  από	  τα	  
έμμορφα	  συστατικά	  του	  υπάρχουν	  συγκολλητινογόνα;	  (2μ)	  
	  
γ)	   Ποιο	   από	   τα	   έμμορφα	   συστατικά	   του	   είναι	   απαραίτητο	   για	   την	   παραγωγή	   της	  
θρομβίνης;	  Ποια	  είναι	  η	  μορφή	  με	  την	  οποία	  γίνονται	  αντιληπτά	  στο	  μικροσκόπιο	  
αυτά	  τα	  έμμορφα	  συστατικά;	  	  (4μ)	  
	  
δ)	   Τι	   είναι	   η	   οξυαιμοσφαιρίνη;	   Σε	   ποιο	   από	   τα	   έμμορφα	   συστατικά	   του	   αίματος	  
συναντάται;	  (4μ)	  	  
	  

ΙΙ.	   Ο	   οφθαλμός	   μας	   είναι	   το	   αισθητήριο	   όργανο	   που	   είναι	   υπεύθυνο	   για	   την	  
αίσθηση	  της	  όρασης.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  Πώς	  ονομάζεται	   το	   νεύρο	  μέσω	  του	  οποίου	  οδηγούνται	  οι	   νευρικές	  ώσεις	  από	  
τον	   κάθε	   οφθαλμό	   μας	   στο	   κέντρο	   της	   όρασης;	   Πώς	   ονομάζεται	   το	   άνοιγμα	   του	  
αμφιβληστροειδούς	  μας	  χιτώνα	  από	  το	  οποίο	  εξέρχεται	  το	  νεύρο	  αυτό;	  (4μ)	  
	  
β)	  Σε	  ποιο	  χιτώνα	  του	  ματιού	  μας	  βρίσκονται	  τα	  ραβδία	  και	  τα	  κωνία;	  Τι	  περιέχουν	  
τα	   ραβδία	   και	   τα	   κωνία;	   Πώς	   ονομάζεται	   η	   περιοχή	   του	   χιτώνα	   στην	   οποία	  
εντοπίζονται,	  κυρίως,	  τα	  κωνία;	  (6μ)	  
	  
γ)	  Μέσω	  ποιων	  υγρών	   των	  οφθαλμών	  μας	  διέρχεται	   το	  φως	  που	  φτάνει	  στο	  μάτι	  
μας,	   ώστε	   να	   καταλήξει	   στον	   αμφιβληστροειδή	   χιτώνα;	   Ποιο	   από	   τα	   υγρά	   αυτά	  
βρίσκεται	  πίσω	  από	  το	  φακό;	  (3μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Κατά	   κανόνα,	   οι	   αδένες	   που	   δεν	   έχουν	   εκφορητικό	   πόρο	   εφοδιάζονται	   από	  
πολυάριθμα	  τριχοειδή	  αγγεία.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  



I. Σε	   ποια	   κατηγορία	   αδένων	   κατατάσσονται	   οι	   αδένες	   αυτοί;	   Για	   ποιο	   λόγο	  
επιλέξατε	  να	  τους	  κατατάξετε	  στην	  κατηγορία	  αυτή;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  προϊόν	  
τους;	  Να	  παραθέσετε	  δύο	  σχετικά	  παραδείγματα	  τέτοιων	  αδένων.	  
	  

II. Για	  ποιο	  κατά	  τη	  γνώμη	  σας	  λόγο	  οι	  αδένες	  αυτές	  εφοδιάζονται	  με	  πολυάριθμα	  
τριχοειδή	   αγγεία;	   Πώς	   η	   κατασκευή	   των	   αγγείων	   σχετίζεται	   με	   το	   λόγο	   που	  
αναφέρατε;	  (12+13μ)	  

	  


